

ನಿರೀಕ್ಷೆಯೇ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಬಯಲು ಸೀಮೆಯವರಾದ ಮಂತ್ರಿಗಳಿಗೆ ನನ್ನ ಖರಿದ್ ಏನಂದೇ ತಿಳಿಯದ್ದರಿಂದ, ಭಾಷಣದ ಭೀಷಣತೆಯಿಂದ ಮೈಮರತು, 'ಈ ಮರ ಏನೈತಿ, ಇದನ್ನು ಕಡಿದು ನಿಮ್ಮೂರಿಗೆ ಹೀಗೆ ಫೈಟರ್ ಬರಾಕೆತ್ತುತ್ತೀ... ಇನ್ನು ಸ್ವಲ್ಪ ದಿನ ಆಗೋದೊಳಗ ಅದರ ಮ್ಯಾಲಾ ಮೆಟ್ರೋ ಟ್ರೈನ್ ಬರತೈತೀ... ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ ರೀ. ನಾವೇನ್ ನಿಂತೀವಿ, ಈ ಜಗಾದ ಕೆಳಗ ಅಂಡರ್‌ಪಾಸ್ ಬರತೈತೀ... ಅಂದರೆ, ಒಂದರ ಮ್ಯಾಲೊಂದರಂಗ ನಾಲ್ಕು ರಸ್ತೆ ನಿಂದುರುತಾವ್ರೀ. ಇಂಥ ಒಂದು ಜಗಾ ಇಡೀ ಕರ್ನಾಟಕದಾಗೇ ಇರಂಗಿಲೀ, ಅಂಗ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಾಡತೇವ್ರೀ... ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ತವರೂರಿಗೆ ಅಷ್ಟೂ ಮಾಡಂಗಿಲ್ಲ ಅಂದ್ರ ಹ್ಯಾಂಗ್ರೀ...' ಅಂತ ಭಾಷಣ ಕುಟ್ಟುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಜನ ಚಪ್ಪಾಳೆ ತಟ್ಟುವ ಬದಲು, ಚಪ್ಪಲಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಬೀಸಿದರು. ಇದೇಕೆ ಈ ಜನ ಹೀಗೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನೇ ತಿಳಿಯದ ಮಂತ್ರಿಗಳು, 'ಏನಾತ್ರೀ ಇವನಾನ...' ಅಂದುಕೊಂಡು ಅಕ್ಕಪಕ್ಕದವರ ಮುಖ ನೋಡಿದರು. ಆದರೆ ವಿಷಯ ಜಗಜ್ಞಾಹೀರಾಗಿಬಿಟ್ಟಿತು. ಮಂತ್ರಿಗಳ ಮಾತುಗಳು ದಾಖಲಾಗಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದವು. ಅದರ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನರಿಯದ ಮಂತ್ರಿಗಳು ಪೊಲೀಸ್ ರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಲುಕಿತ್ತು.

ವಿಷಯ ಕಾಳಿಚ್ಚಿನಂತೆ ಹರಡಿತು. ಫೇಸ್‌ಬುಕ್, ವಾಟ್‌ಆಪ್, ಇನ್‌ಸ್ಟಾಗ್ರಾಂ, ಟ್ವಿಟರ್‌ಗಳಲ್ಲೆಲ್ಲ ನನ್ನದೇ ಫೋಟೋಗಳು ಹರಿದಾಡಿದವು. ಕಾಳಿಂಗನ ವಂಶಸ್ಥ ಸಾಹಿತಿ ಯಮುನಪ್ಪ, ನಾಳೆಯ ಭಾನುವಾರದ ರಜೆಗೆಂದು ಮನೆಗೆ ಬಂದಿದ್ದ ಮಗ ನಟ ನೃಪತುಂಗನೊಡನೆ, ಯಾವುದೋ ಅಪಾಯದ ಮುನ್ನೂಚನೆಯನ್ನು ಗ್ರಹಿಸಿದವರಂತೆ ಬಂದರು. ಜನಜಂಗುಳಿಗೆ ಹೆದರಿ ಕದ್ದುಮುಚ್ಚಿ ರಾತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಬಂದು ಮನೆ ಸೇರಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ನೃಪತುಂಗನನ್ನು ಕಂಡ ಯುವಕರು ಕೇಕೆ ಹಾಕಿದರು.

ಈವರೆಗೂ ಕಾರಣವನ್ನೇ ಹೇಳದಿದ್ದ ಪೊಲೀಸರು, ಇವರು ಕೇಳಿದಾಗ ಸುಳ್ಳು ಹೇಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಇವತ್ತು ಎರಡನೇ ಶನಿವಾರ ಮತ್ತು ನಾಳೆ ಭಾನುವಾರ ಕೋರ್ಟ್‌ಗೆ ರಜೆಯಿರುವುದರಿಂದ ಯಾರೂ ಸ್ನೇ ತರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲವೆಂದೇ ಈ ದಿನಗಳನ್ನು ಆರಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಯುವನಟ ನೃಪತುಂಗ ತನ್ನ ತೆಳುವಾದ ಗಡ್ಡವನ್ನು ನೀವಿಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರನ ಜೊತೆ ಮಾತಾಡಿದ್ದನ್ನು ರೆಕಾರ್ಡ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಯುವಕರು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಫೇಸ್‌ಬುಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಲೈವ್ ಆಗಿಯೂ, ಫೋಟೋ ಆಗಿಯೂ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಮಾಡಿದರು.

ವಿಷಯವನ್ನು ಕೇಳಿ ತಿಳಿದುಕೊಂಡ ಗುರುಪಾದಪ್ಪನ ವಂಶಸ್ಥ ಡಾ. ಅಶೋಕಪ್ಪ ಸಹ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದನು. ಒಂದು ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನನ್ನನ್ನು ಬುಡಮೇಲು ಮಾಡಿ ರಸ್ತೆ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಹೊರಟಿದ್ದ ಮಂಜುನಾಥಾನಂದ ಸ್ವಾಮೀಜಿಗಳೂ ತಮ್ಮ ಇನ್ನೋವಾ ಕಾರಿನಲ್ಲಿ ಶಿಷ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಬಿಜಯಂಗೈದರು. ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ

ಹೋರಾಟಗಾರರಾಗಿದ್ದ ಹಣ್ಣುಹಣ್ಣು ಮುದುಕ ಮುದ್ದುವೀರಪ್ಪನವರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಅವರ ಮಗ ರಾಜೇಂದ್ರಪ್ರಸಾದನೂ ಬಂದಿದ್ದ. ಪತ್ರಕರ್ತ ಚಂದ್ರಶೇಖರ, ರಾಜಕಾರಣಿ ರಾಮೇಗೌಡಯ ಜೊತೆಗೆ ಅವತ್ತು ಸ್ವನ ಕ್ಯಾನ್ವರ್ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆದಿದ್ದಳಲ್ಲ ಗೌರವ್ವ, ಆಕೆಯ ವಂಶಸ್ಥ ಸಮಾಜಸೇವಕ ಮಹೇಶ, ದಲಿತ ಸಂಘಟನೆಯ ಬಾಬು ಮುಂತಾದವರೂ ಬಂದರು.

ಒಬ್ಬೊಬ್ಬರೇ ಸೇರುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಗುಸುಗುಸು ಜಾಸ್ತಿಯಾಯಿತು. ಮರವನ್ನು ಕಡಿಯುವ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಯಾವಾಗ ಬಹಿರಂಗವಾಯಿತೋ ಆವಾಗ ಯಮುನಪ್ಪ, ಮುದ್ದುವೀರಪ್ಪ, ಚಂದ್ರಶೇಖರ, ರಾಮೇಗೌಡ, ಮಂಜುನಾಥಾನಂದ ಸ್ವಾಮೀಜಿಯವರ ಮುಂದಾಳತ್ವದಲ್ಲಿ ಆ ಮರದಡಿಯಲ್ಲೇ ಜನ ಮೀಟಿಂಗ್ ಸೇರಿದರು. ಏನಾಯಿತೆಂದು ತಿಳಿಯಲು ದೂರದಲ್ಲಿದ್ದ ಜನರೆಲ್ಲ ಏನಂತೆ, ಎಂತಂತೆ ಎಂದು ಪರಸ್ಪರ ಒಬ್ಬರಿಗೊಬ್ಬರು ವಿಷಯ ತಲುಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವು ಹಂಗಂಗೇ ಅಪ್‌ಲೋಡ್ ಆಗುತ್ತಿದ್ದವು. ಆದರೆ ಅವರಿಗೆಲ್ಲ ಫ್ಯಾನ್ ಫಾಲೋಯರ್ಸ್ ಕಡಿಮೆಯಿದ್ದರಿಂದ ಕೆಳಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬೀಸುವ ಗಾಳಿಯಂತೆ ಯಾರ ಗಮನಕ್ಕೂ ಬರಲೇ ಇಲ್ಲ. ಆದರೆ ನೃಪತುಂಗ ಯಾವಾಗ ತನ್ನ ಟ್ವಿಟರ್ ಖಾತೆಯಲ್ಲಿ ಬೃಹದಾಕಾರದ ನನ್ನ ಚಿತ್ರವನ್ನೂ, ಸುತ್ತಮುತ್ತಲಿರುವ ಯಂತ್ರಗಳ ಚಿತ್ರವನ್ನೂ, ಮರದಡಿ ಕುಳಿತು ಉಪವಾಸ ಸತ್ಯಾಗ್ರಹ ಮಾಡುತ್ತಿರುವಂತೆ ಕಾಣುತ್ತಿರುವ ಹಿರೀಕರ ಹೆಸರುಗಳನ್ನೂ, ಅದರಲ್ಲೂ ತನ್ನ ತಂದೆ, ಹಿರಿಯ ಸಾಹಿತಿ ಯಮುನಪ್ಪ, ಮಂಜುನಾಥಾನಂದ ಸ್ವಾಮೀಜಿ ಹಾಗೂ ಹಿರಿಯ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಮುದ್ದುವೀರಪ್ಪನವರ ಹೆಸರು ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮಾಡಿದನೋ ಆವಾಗ ಅದರ ತೀವ್ರತೆ ಮೇಲ್ಮಟ್ಟದ ಸುಂಟರ ಗಾಳಿಯಂತೆ ಗಿರಗಿರನೆ ಸುಳಿಯಲಾರಂಭಿಸಿತು. ನೂರಾರು ಶೇರ್‌ಗಳು ಕ್ಷಣಾರ್ಧದಲ್ಲಿ ಆಗಲಾರಂಭಿಸಿದವು. ಪತ್ರಿಕೆಗಳೆಲ್ಲ ನ್ಯೂಸನ್ನು ಮುಖಪುಟಕ್ಕೆ ಕವರ್ ಮಾಡಿದರೆ, ನಾಲ್ಕೈದು ನ್ಯೂಸ್ ಚಾನಲ್‌ಗಳು ಚ್ಯೂಯಿಂಗ್ ಗಮ್‌ನಂತೆ ಜಗಿದೂ ಜಗಿದು ಉಗುಳಲಾರದೇ ಲೊಳಲಾಡುತ್ತಿದ್ದವು.

ಸ್ಥಳೀಯರಿಗೆ, ಯಮುನಪ್ಪ ಮಂಜುನಾಥಾನಂದ ಸ್ವಾಮೀಜಿ ಮುದ್ದುವೀರಪ್ಪರಿಗೆ ಇರದಿದ್ದ ಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಚಾನಲ್‌ಗಳೇ ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿದವು. ತಮ್ಮ ಊರಿನ ಶತಮಾನಗಳ ಕಾಲದ ಅಸ್ತಿತ್ವವಾದ ಅರಳೀಮರವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಹಿರಿಯ ಜೀವಗಳು ಈ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸ ಸತ್ಯಾಗ್ರಹ ಮಾಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬಿತ್ತರಿಸಿಬಿಟ್ಟವು. 'ಬಿ.ಪಿ., ಶುಗರ್ ಇರುವ ನಾವು ನಾಲ್ಕೈದು ಗಂಟೆ ಸುಮ್ಮನಿರುವುದೇ ಕಷ್ಟ, ಅಂಥಾದ್ದರಲ್ಲಿ ಉಪವಾಸವಂತೆ...' ಎಂದು ಯಮುನಪ್ಪ ನಕ್ಕುಬಿಟ್ಟರು. ಆದರೆ 'ನೀವು ಸುಮ್ಮನೆ ನಮ್ಮ ಹಿಂದೆ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳಿರಿ ಸಾಕು, ನಾವು ಉಪವಾಸ ಕೂರುತ್ತೇವೆ. ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಮರವನ್ನು ಕಡಿಯಲು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ.

ನಮಗೆ ರಸ್ತೆಯೇ ಬೇಡ. ಅಷ್ಟಕ್ಕೂ ಆ ರಸ್ತೆ ಬಂದರೆ ವಾಹನಗಳು ಮೇಲೆ ಕೆಳಗೆ ಹಾದು ಹೋಗುವುದರಿಂದ ನಮ್ಮಗಳ ಓಡಾಟಕ್ಕೆ, ವ್ಯವಹಾರಕ್ಕೇನೂ ಅನುಕೂಲವಾಗುವುದಿಲ್ಲ, ಬದಲಾಗಿ ತೊಂದರೆಯೇ ಜಾಸ್ತಿ...' ಎಂದು ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ ಹಾಕಿದ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ವ್ಯಾಪಾರಸ್ಥರೂ ಚಳವಳಿಗೆ ಸಾಥ್ ನೀಡಿದರು. ಬಹಳ ದಿನಗಳಿಂದ ಕಾರಣವೇ ಸಿಗದೇ ಪರಿತಪಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಚಳುವಳಿಕಾರ ಬಾಬುವಂತೂ ತನಗೆ ದೊಡ್ಡ ವೇದಿಕೆಯೇ ಸಿಕ್ಕಿತೆನ್ನುವಂತೆ ಹಿರಿ ಹಿರಿ ಹಿಗ್ಗಿದ. ಯಾವಾಗ ಪ್ರಚಾರ ಜಾಸ್ತಿಯಾಯಿತೋ ಅವಾಗ ಪೊಲೀಸರೂ ಹೆದರಿದರು. ದಿನ ಕಳೆಯುವುದರೊಳಗೆ ಅದು ನ್ಯಾಷನಲ್ ನ್ಯೂಸ್ ಆಗಿಬಿಟ್ಟಿತು. ಕಟಕಟನೆ ಹಲ್ಲು ಕಚ್ಚಿಕೊಂಡ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು, ಮಂತ್ರಿಯನ್ನು ಕರೆದು, 'ನನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿರೋದೂ ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಯದಂತೆ ಡಿಪ್ಲೊಮ್ಯಾಟಿಕ್ ಆಗಿ ನಿಭಾಯಿಸಿದ್ದೆ. ಒಂದು ನಿಮಿಷಕ್ಕೆ, ಅದೇನೋ ಕುಡಿಯೋ ನೀರಲ್ಲಿ ಉಚ್ಚೆ ಉಯ್ಯಂಗೆ ಅಂತಾರಲ್ಲ, ಹಂಗೆ ಮಾಡ್ಲಿಟ್ಟಿಲ್ಲೀ... ನಾಲಾಯಕ್ಕು...' ಎಂದು ಬೈದುಬಿಟ್ಟರು. ಜನರನ್ನು ಸಮಾಧಾನಿಸಲು, 'ಇಂಥ ಆಲೋಚನೆಯೇ ಇಲ್ಲ, ಮಾಹಿತಿ ಕೊರತೆಯಿಂದಾಗಿ ಅಚಾತುರ್ಯವುಂಟಾದುದಕ್ಕೆ ಕ್ಷಮೆ ಕೋರುತ್ತೇನೆ...' ಎಂದು ಹೇಳಿ ದಾರಿ ತಪ್ಪಿಸಿಬಿಡಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ತನ್ನದೇ ಊರಿನ ಆ ಜನಗಳಿಗೆ ಸುಳ್ಳು ಹೇಳಲೂ ಆಗದೇ, ಸತ್ಯವನ್ನು ಹೇಳಲೂ ಆಗದೆ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಹೇಗೆ ನಿಭಾಯಿಸುವುದೆಂದು ತಿಳಿಯದೇ ಪರಿತಪಿಸಿದರು.

ಊರ ಜನ ಹೇಗಿದ್ದರೋ ಹಾಗೆ ಧರಣಿ ಕುಳಿತರು. ಯಾವುದೇ ಆವೇಶವಿಲ್ಲದ್ದರಿಂದ ಸೈಲೆಂಟ್ ಆಗಿರುವ ಜನಗಳ ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಚೋದನೆಯಿಲ್ಲದೇ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗದಂದು ಪೊಲೀಸರು ಕೈಕೈ ಹಿಪುಕಿಕೊಂಡರು.

ಗುತ್ತಿಗೆದಾರ ತನಗೆ ಭೂಮಿ ಬಿಡಿಸಿಕೊಡದಿದ್ದರೆ ಪ್ರಗತಿ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲವೆಂದು, ನಾಳೆ ಮತ್ತೆ ತನಗೆ ವಿಳಂಬಕ್ಕೆ ದಂಡ ವಿಧಿಸಕೂಡದೆಂಬಂತೆ ಪತ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಬರೆದು, ಸ್ಥಳಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಲಗತ್ತಿಸಿ ಸ್ವೀಕೃತಿಯೊಂದಿಗೆ ತನ್ನ ಕಡತದಲ್ಲಿ ಜೋಪಾನವಾಗಿ ಇರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾರಂಭಿಸಿದ. ನಿಗದಿತ ಸಮಯದೊಳಗೆ ಮುಗಿಸಿದಲ್ಲಿ ಸಿಗಬಹುದಾದ ಬೋನಸ್ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಆತ ಚಿಂತಿತನಾಗಿದ್ದ. ಈ ಕರಾರನ್ನು ಕೇವಲ ಭಾರತದ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕಾಲದ ನಿಯಮಗಳಿಗೆ ತದ್ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ವಿಶ್ವಮಾನ್ಯ ಕರಾರಿನಂತೆ ಹೈಬ್ರಿಡ್ ಟ್ರನ್ಸುಯಿಟಿ ಎಂಬ ತತ್ವದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ತಯಾರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅದರ ಪ್ರಕಾರ ಅರ್ಧದಷ್ಟನ್ನು ಸರ್ಕಾರವು ಕೆಲಸದ ವೇಳೆಯಲ್ಲೂ ಉಳಿದರ್ಧವನ್ನು ಹತ್ತು ವರ್ಷ ಕಂತುಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಸಕಾಂಕ್ಷಿತ ಮೊದಲೇ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಟ್ಟಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರ ಉತ್ತೇಜಿತವಾಗಿ ವರ್ಷಾಸನದ ಒಂದು ಕಂತನ್ನು ಬೋನಸ್ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಕೊಡಬೇಕಾಗುತ್ತಿತ್ತು.

(ಸಶೇಷ)